

①

عالم کا شاعرانہ عقلمند

عالم بن کا نام مرزا اسد اللہ خان تھا اور غلصہ کی نقاب اور

کئی افسانہ بنا رہے تھے۔ اردو کے سب سے زیادہ جگہ ملنے والے شاعر ہیں۔ ان کی شاعری

ان کے چھوٹے سے دیوان کی وجہ سے ہے۔ غالب نے انسانی ذہن و فکر کی عظمت کو

بنا کر خود ایک فرد کی حیثیت سے پیش کیا ہے۔ اور میں جینے ایسا ذوق ہوں

آتش اور ناسخ کے علاوہ دوسرے شجر اسے ممتاز کرتی ہے۔ غالب کا بیان

مخلیق فکر کے جگہ تخلیقی فکر کے جگہ تخلیقی فکر پائی جا رہی ہے۔ اور یہ ایک فطری

تھی، اگر وہ تخلیقی فکر کی اپنی منزل میں پہنچنے کو شاعرانہ عقلمند تک پہنچنے
سے پہلے سے

عالم نے اپنی فنی اور فکری وریدیں نکالیں کرتے ہیں اور

آزادی اور ذاتی غم کو اپنا رہنما بنا لیا، عقل سے روشنی مانگی اور عقل کی مدد سے

جذبہ عقل و وجد ان اور شعور کو ملا کر شجر کی مخلیق کی ہے عشق جو ہم جگہ

اور عیاری غزل کا محسوس موضوع رہا ہے۔ غالب نے عشق میں واردات کی ہے۔

وادی سے چاڑھی میں ہے ب خودی ہے سپردگی بند بگر لکھنوی ہے۔ افسردگی میں۔ حق تو

ہمیں کم عشق و عشق کے جذبات و احساسات اور واردات و کیفیات کی ترجمانی کے

مسلحہ میں انسانی کیفیات کا رنگ کی جیسی تصویریں غالب نے کھینچی ہیں۔

انہی مثال دوسری جگہ ملنے مشکل ہے۔

عالم کی غزل کا صائب اور پر زلف انداز بیان میر

کے سادہ اور دوستانہ انداز بیان کے مقابلے میں میری حاذیب و عقاب

①

غالب کی نظر کی خصوصیت ان کے اعلیٰ تخیل میں پوشیدہ ہے۔

یہی چیز ہے جو غالب کو ان کا جم و جملہ میں ممتاز کرتی ہے۔ غالب کی غزلوں میں جہاں

گہری معنویت ہے وہیں ان کی غزلوں کی شیرازہ بندی میں دوسرے شاعر کی

نسبت زیادہ بہتر ہے۔

حسن غزل کی نشانی سے جتنا میر ہے
تو اتنا آرام سے میں اہل وفا میر ہے

غالب کی شاعرانہ عظمت کے بارے میں کہا جاتا ہے

تھا - جو خود بلند پایہ شاعر ہے - انہوں نے غالب کے مفید تخیل کی توانی عظمت اور

بہر طبع غزلی کا سبب بنایا ہے - اور غالب کے وسعت تخیل کی داد حضرت جگر

مرزا دہلوی نے بھی دی ہے - تخیل کے اندر وہی و منہ سے بھی غالب کی وہی غزلوں میں

فائدہ اٹھایا ہے اور وہ اندر وہی و منہ دل ہے - تخیل کی ان دنوں تک میرا آرا میر

سے غالب کا سارا دیوان ہوا ہے - میرزا غالب میں تضادات یکجا کرنے اور

ان میں امتزاجی کیفیت لانے کا خاص ملکہ و ذہانت تھا - انہوں نے اپنے

تغزل کی بیٹ سازی میں بھی اسی اصول پر عمل کیا - اور غزل کی لہروں میں

میں دو بہر دست بلیٹ ساز گزرتے ہیں - ہولی دکن اور مرزا غالب ولی دکن نے

شاہ گلشن کے مشورے کے بموجب دکن میں فارسی الفاظ اور ترکیبیں داخل کیں

اور اس طرح انہوں نے غیر دانشور اور نیم جاہل اور وہی شاعر کی بشیر دکن

میر تقی میر نے ولی دکن کے اسلوب کو نگار اور

ولی دکن نے جو قدم اٹھایا وہ ادبی لحاظ سے انقلاب آفرین تھا -

غالب نے جو قدم اٹھایا وہ اس سے بھی زیادہ انقلابی تھا -

مقابلے میں ان کی پیشانی پر ایسوں نے فارسی کے ہم اور ہونے کا

اردو ترجمہ کر کے انہیں غزلوں میں لکھایا اور اس طرح جہت اور شاذہ فارسی کا

ثبوت دیا۔ بعض دفعہ ایسا محسوس ہوا ہے کہ وہ فارسی میں سوچتے ہیں اور

اردو میں شعر کہتے ہوئے بلا تلف استعجال کر دیتے ہیں۔ اس کی سبب یہ ہے

مثالیں مقابلے کے کلام میں موجود ہیں۔ انیسویں صدی فارسی کلامات اور صفات بلا

تامل اردو میں استعمال آئے اس طرح وہ تمام روایت سے سبک کر اپنی واہ علمبردار

تلفاز چاہتے تھے۔ وہی دکنی کے متبعین میں میں لقی میں اور مقابلے کے متبعین میں

اقبال جیسے شاعر پیدا ہوئے۔ پھر دکنی لہجے کی روایات کو اور اقبال نے غالب کی

روایات کو دو دھڑوں کی شکل میں اردو میں منتقل عینیت دیا دی

Shahaj Ara